

汤加宣布国家进入紧急状态

国际社会积极提供援助

本报记者 陈效卫

南太平洋岛国汤加的洪阿哈帕伊岛近日海底火山连续发生喷发，给该国造成巨大损失。汤加政府18日发表声明说，海底火山喷发目前已造成3人死亡，伤亡人数可能还会增加。政府已宣布全国处于紧急状态。芒奥岛、阿塔塔岛以及福诺伊富阿岛上的居民已经被全部疏散，芒奥岛上的所有房屋已完全被摧毁。汤加目前的淡水供应受到严重影响。红十字会与红新月会国际联合会称，在汤加11万人口中，预计有8万人受到影响，具体灾情尚无统计。相关国家和国际组织正积极向汤加提供紧急援助。

此次海底火山喷发，火山灰柱直径约5千米、高20千米，喷发强度达到火山爆发指数的5至6级。据法国国际广播电台报道，火山爆发已使汤加大范围被火山灰覆盖，电力供应受到严重影响，空气和水被严重污染，引发的海啸导致部分房屋倒塌、海水倒灌，居民无法正常生活。专家分析认为，这可能是30年来全球规模最大的一次海底火山喷发。

18日，汤加驻澳大利亚外交官图伊哈兰金吉表示，汤加首都努库阿洛法已恢复80%的电力，国内通信已基本恢复，但对外通信恢复需要至少一周。汤加群岛民航部门表示，机场跑道清理工作需数日才能完成，最早可能于19日恢复通航。另据新西兰驻汤加高级专员公署介绍，努库阿洛法西部地区受损严重，汤加政府正在努力进行灾后清理工作。为了更好地展开自救，汤加已号召全国军人和预备役人员自发开展救灾行动。

灾情发生后，中国、新西兰、澳大利亚等国以及联合国等国际组织纷纷向汤加提供援助。中方18日宣布，将应汤加请求，援助一批饮用水、食品、个人防护用品、救灾设备等应急物资，待机场恢复运转、飞行条件允许后将尽快运抵。此前，中国红十字会已经决定向汤加提供10万美元紧急人道主义现汇援助。中方将根据灾情和汤方需要，进一步提供力所能及的帮助。

17日，澳大利亚和新西兰两国军方已向汤加派出飞机，评估火山喷发后造成的损害程度。此前，由于火山灰、蒸汽和气体构成的巨大火山云冲入大气层，使得评估飞行无法进行。同样，由于汤加首都机场跑道被厚厚的火山灰覆盖，新西兰向汤加派出的运输机无法降落。18日，新西兰改派两艘救援舰前往汤加，准备提供包括饮用水、食物和医疗用品在内的紧急救援物资。

红十字会与红新月会国际联合会太平洋区代表处负责人格林伍德表示，该组织在汤加的物资可支持1200个家庭，目前联合会正在协助当地政府将民众转移至地势较高的地方。

(本报堪培拉1月18日电)

多国出招助未成年人摆脱网瘾

本报记者 刘慧 刘玲玲 沈小晓

当前，未成年人沉迷网络游戏现象日益受到各国重视。一些国家积极发动家庭、学校和社会等各方力量，通过开展校园教育、加强大众科普、构筑技术保护屏障等举措，帮助未成年人养成更加积极健康的电子产品使用习惯，减少对网络游戏的依赖。

新加坡——重视科普教育，支持家庭发挥关键作用

为了更好地预防青少年网络成瘾，新加坡政府支持家庭教育发挥关键作用。新加坡心理卫生学院下属的国立成瘾治疗服务机构专门印制了指导手册，帮助父母更好地了解青少年喜欢网络游戏的原因，指导父母及时识别网络游戏成瘾现象，协助孩子有效管理上网时间。指导手册还建议父母在控制使用电子产品时间上树立良好榜样，多陪伴孩子参加积极健康的社交活动，鼓励孩子培养更多兴趣爱好。

在干预治疗方面，新加坡成立了国立成瘾治疗服务机构，还针对13至18岁青少年设立了专门诊所。由精神科医生、心理学家、家庭治疗师、社会工作者等组成的多学科团队，为网络游戏成瘾的青少年提供咨询、矫正等综合治疗服务。此外，该服务机构还为青少年提供生活技能等培训，帮助他们重新融入家庭和社会。

新加坡政府还定期举办“全国成瘾意识日”活动，引导广大民众正确认识网络游戏成瘾症，了解其对人的生理、心理和情绪造成的影响。国立成瘾治疗服务机构还在社区等举办讲座，并与教育部门配合，为学校辅导员提供相关培训，帮助青少年提高对网络游戏成瘾的认知，进而控制上网时间。

一些社会组织也积极发挥作用。新加坡关爱之家成瘾康复与教育中心立足社区，在提供帮助热线咨询等服务的同时，还组织绘画、瑜伽等课程，帮助成瘾患者培养更健康的兴趣爱好。

法国——实行游戏分级，建立多重防火墙机制

法国国家信息与自由委员会去年2月发布的一份调查报告显示，超过一半的青少年每天至少玩一次电子游戏，其中动作、体育和冒险类主题最受欢迎。

法国对各种游戏软件实行按年龄分级，使用的分类标准是PEGI(泛欧洲游戏信息组织)年龄分级系统。所有电子游戏必须有PEGI标注，需注明推荐的年龄组别：3岁、7岁、12岁、16岁或18岁。同时要用图片和文字对游戏内容进行解释说明，确保游戏类型适合该年龄段的用户。

教育部及相关协会还定期举办网上安全冲浪讲座，通过具体案例向青少年讲解游戏成瘾的危害。法国“电子儿童”协会便是其中之一。协会向学校和家长免费提供家庭网络管理软件，设立咨询热线，提供实用建议和心理援助，帮助学校和家长对青少年上网进行干预和保护。法国的学校还专门设置网络安全课程，对学生进行网络文明教育，引导他们形成健康的上网习惯。

法国政府还支持网络运营商建立多重防火墙机制，加强对未成年人上网环境的监督和管理。法国电信运营商Orange推出了“家长控制端”，既能屏蔽不良页面，还能限定孩子上网时间。

从2005年起，法国在全国设立了成瘾学护理、支持和预防中心，为网络成瘾者提供专业咨询和帮助，通过心理治疗、户

外活动等多种方式，帮助未成年人从游戏世界中脱离出来，回归健康生活。

阿联酋——加强内容监管，限制网络游戏时间

自2018年起，阿联酋相关部门开始对各大游戏网站和相关应用程序进行内容调查，并向检察机关报告调查结果。同时，电信监管局与电信公司、互联网服务商合作，对若干智能手机应用程序和暴力游戏网站进行屏蔽和管控。

阿联酋还通过分级符号，对网络游戏内容等进行分类。国家媒体委员会媒体事务执行主任拉希德·纳伊米表示，该系统可以帮助青少年选择适合自己的网络内容，减少不适合其年龄的网络游戏的影响。有当地专家认为，相较于完全禁止网游的举措，对青少年限制网络游戏时间并确保游戏内容具有教育性和互动性，是更加有效的管理办法。

阿联酋国家康复中心与学校合作实施“学校预防和同辈教育计划”，旨在通过开展校园同辈教育，利用同辈之间的互助力量，帮助学生养成积极的行为和社交习惯，减少对网络游戏的依赖。2020年，国家康复中心在阿布扎比开设专门诊所，对包括青少年在内的网络游戏成瘾者提供专业治疗。

阿联酋电信监管局呼吁家长花更多时间陪伴和保护孩子，加强与孩子交流，避免他们沉迷网络游戏。该部门还鼓励父母举报对青少年有不良影响的网络游戏。沙迦儿童安全运动“儿童网络安全”组委会主席哈纳迪·萨利赫·雅非指出，父母承担着重要责任去保护孩子免受网络游戏带来的伤害。

(本报曼谷、巴黎、开罗1月18日电)

外交部——

欧方应警惕立陶宛用自身错误绑架中欧关系

本报北京1月18日电 (记者任皓宇)外交部发言人赵立坚18日表示，中立关系出现问题的是非曲直十分清楚，立陶宛以一己之私，企图用自身错误绑架中欧关系，既不负责任，也很危险，欧方应对此保持高度警惕。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，日前欧盟非正式外长会

批评了中方对立陶宛的“胁迫”行为。中方对此有何评论？

赵立坚说，中方坚决反对任何形式的政治和外交胁迫，也从不以经济胁迫对待他国。“如果有关方面真如其所说要同立陶宛‘团结一致’，那就请提醒立陶宛，解决问题的办法只有一个，就是回到一个中国的正确轨道上来。”

赵立坚说，中立关系出现问题的是非曲直十分清楚，不容任何歪曲和抹黑。立陶宛执意以“台湾”名义设处，公然把“台湾”和“中国”并列，赤裸裸制造“一中一台”，这严重违反一个中国原则。现在，立陶宛以一己之私，企图用自身错误绑架中欧关系。这既不负责任，也很危险。欧方应对此保持高度警惕。

“希望欧方明辨是非，恪守一个中国原则和与中方建交时欧方作出的郑重承诺，秉持客观公正立场，以实际行动维护中欧关系健康稳定发展。”他说。

伊朗敦促美国就伊核谈判中的关键议题作出政治决断

据新华社德黑兰1月17日电 (记者高文成、王守宝)伊朗外交部发言人哈提卜扎德17日说，伊朗核问题全面协议相关方谈判已在很多方面达成一致，但有关解除对伊制裁等关键议题还未解决，特别需要美国作出政治决断。

哈提卜扎德当天在例行记者会上说，各方谈判代表已在很多方面达成一致，目前正在将已形成的共识转化为书面文字。但有关解除对伊制

裁等关键议题还未解决，特别需要美国作出政治决断，这将推动谈判尽快“达成一项可靠和持久的协议”。

针对美国国务卿布林肯日前就美伊恢复履约谈判发表的言论，哈提卜扎德回应说，建议美方采取主动行动，着眼现实方案。

据报道，布林肯13日说，决定美伊能否恢复履约“仅剩数周”，一旦谈判失败，美方将同盟友一道审视其他方案。

溧水经济开发区

打造特色产业集群 推动创新引领转型升级



溧水新能源汽车产业基地入选国家火炬特色产业基地

南京溧水产业新城

开沃新能源汽车集团股份有限公司

近年来，南京溧水经济开发区抢抓长江经济带、长三角一体化等发展战略，加快战略性新兴产业集聚、高素质人口集聚，加速高能级开放平台打造、空港国际城开发，形成两大产业地标(新能源汽车、临空产业)、三大功能性示范平台(机场大通关基地、工业会展中心、江苏省级航空物流园)、五大特色发展片区(团山智能制造区、滨淮新能源汽车产业创新区、临空经济示范区、空港国际商务区、卧龙山生态休闲区)，园区发展潜力和区域价值愈发凸显。

“十四五”期间，溧水经济开发区将坚持“全国有影响、全省有地位、全市第一流”的现代产业园区定位，深入实施产业转型升级，着力培育壮大新能源汽车、临空经济等战略性新兴产业规模，打造千亿级产业集群；加速形成现代产业科技创新框架体系，力争创新驱动发展水平跻身全省、全市开发区前列；稳步提升新型城镇化建设水平，明显增强公共服务和社会治理能力，努力建设成为“南京制造业高质量发展高地、江苏对外开放高地、长三角产城融合示范区”。

数据来源：南京溧水经济开发区